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Verbale della seduta del Comites di Londra tenutasi il giorno 6 luglio 2023 in formato online, 
tramite collegamento telematico alla piattaforma “Zoom”, meeting no. 867 5629 9529. 
 
La seduta viene aperta alle ore 18. 
 
Presiede la seduta il Presidente Alessandro Gaglione e funge da Segretaria Chiara Cerovac. 
 
Sono collegati i Consiglieri: 
 
1 Alessandro Gaglione 
2 Chiara Cerovac 
3 Mike Petretta 
4 Luigi Bille’ 
5 Tony Martorana 
6 Nicola Del Basso 
7 Luciano Rapa 
8 Anna Cambiaggi 
9 Dimitri Scarlato 
10 Livia Grasso 
11 Rino Nola 
12 Elio Alberti 
13 Federico Lago 
14 Golam Maula Tipu 
15 Elena Remigi 
16 Vincenzo Loggia 
 
Sono assenti giustificate le Consigliere 
 
17 Germana Canzi 
18 Francesca Doria 
 
Sono collegati anche il Console Francesco De Angelis ed il Consigliere del CGIE Giannino D’Angelo. 
 
Infine, sono collegati anche Pietro Molle e Giuseppe Ciccomascolo. 
 
Si allega al presente verbale uno screenshot dal quale si evince la partecipazione dei Consiglieri, 
come sopra specificata. 
 
Il Presidente constata e fa constatare che e‘ presente il quorum costituitvo richiesto dalla Legge e, 
pertanto, dichiara l’assemblea validamente costituita ed atta a deliberare sul seguente: 
 
Ordine del Giorno 
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1. Approvazione del verbale della seduta precedente. 
2. Aggiornamento del Presidente e del Tesoriere. 
3. Relazione dei Consiglieri CGIE sull’insediamento del CGIE stesso. 
4. Aggiornamento sui progetti in corso e proposte di nuovi progetti: 
- workshop sul multilinguismo (Dott.ssa Carmen Silvestri) in occasione della settimana 
della lingua e cultura italiana; 
- discussione sul progetto “Borse di Studio”; 
- resoconto sull’evento del Dott. Antonsich e possibile progetto integrativo del Dott. 
Antonsich e Dott.ssa Ramadhani Mussa; 
- discussione sulle comunicazioni pervenute da Dottore London e Medici Italiani a 
Londra; 
- aggiornamento su progetto SPID ed EUSS. 
5. Varie ed eventuali. 

Prima di passare alla discussiome sui punti all’ordine del giorno, il Console De Angelis aggiorna 
l’assemblea sulle novita’ inerenti i servizi consolari. Il Console De Angelis coglie, poi, l’occasione per 
congedarsi, causa fine mandato, e ringraziare i membri del Comites per la collaborazione negli anni 
durante i quali ha prestato servizio presso il Consolato Generale a Londra. A breve si trasferira’ a 
Roma per continuare il suo lavoro. 

Si passa, quindi, alla discussione dei punti all’ordine del giorno. 

1. Viene approvato - all’unanimita’ - il verbale della seduta precedente (25 maggio 2023). 
 

2. Il Presidente aggiorna l’assemblea sul progetto di Complitaly (Reportage dalla comunita’ 
italiana). Il 17 luglio p.v. ci sara’ la riunione annuale Intercomites durante la quale si parlera’ 
del progetto di Complitaly che coinvolge i tre Comites del Regno Unito. Inoltre, a breve sara’ 
definito il gruppo di lavoro che supportera’ Complitaly e che sara’ composto da 
rappresentanti dei tre Comites. 
 
Successivamente il Presidente passa la parola a Pietro Molle per un veloce aggiornamento 
in merito agli incontri per il rinnovo dei passaporti. Pietro Molle sta aiutando, a titolo 
volontario, il Comites nella preparazione e svolgimento degli incontri e conferma che, dopo 
le prime due giornate, si e’ visto che i Connazionali hanno molto apprezzato questo servizio 
offerto dal Comites, in collaborazione con il Consolato Generale d’Italia a Londra. 
 
A questo punto, il Tesoriere Vincenzo Loggia espone all’assemblea la bozza di bilancio 
preventivo 2024, sottolineando la drastica riduzione operata ai finanziamenti dei Comites. 
In merito alla segreteria, si conferma la decisione, per il momento, di modificare il contratto 
dell’elemento di segreteria facendolo diventare part-time. 
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A questo proposito, la Consigliera Anna Cambiaggi chiede ai tre membri del CGIE di rinnovare 
al Ministero la richiesta sulle motivazioni del ritardo con il quale vengono erogati i fondi ai 
Comites. 
 
A questo punto, in merito al bilancio preventivo 2024, il Tesoriere chiede all’assembla se sia 
opportuno richiedere fondi per una segreteria part-time o full time. Dopo ampia discussione 
si e’ convenuto di chiedere un contributo per un elemento di segreteria full-time. 
 

3. Successivamente, seguono gli interventi dei tre membri del CGIE per il Regno Unito, 
recentemente insediatisi nei loro ruoli. 

E.Remigi: il CGIE e’ il massimo organo rappresentativo per gli italiani all’estero. La sua funzione è 
quella di consigliare il Governo e il Parlamento sui grandi temi che riguardano le comunità italiane 
all’estero. Al suo interno, sono previste 8 Commissioni e alcuni gruppi di lavoro che si occupano di 
svariati temi tra i quali servizi consolari, turismo delle radici ecc. E. Remigi stessa è vice Presidente 
della Commissione I Informazione e Comunicazione e vice coordinatrice del Gruppo di Lavoro 
“Brexit e integrazione europea” 
L.Bille’: fa nuovamente parte della commissione VI del CGIE che riguarda la Conferenza 
Permanente Stato, Regioni, Province autonome e CGIE. 

 

G. D’Angelo: fa parte della commissione “Promozione Sistema Paese all’estero”, oltre ad essere 
coordinatore del gruppo di lavoro sulla Brexit. 

 
A) Workshop sul multilinguismo: di questo progetto se ne sta occupando F. Doria, che non 
e’ presente alla riunione ed, in merito, prende la parola A. Cambiaggi per un aggiornamento 
all’assemblea. Il progetto e’ di organizzare tre workshops in presenza, rivolti agli educatori 
ed ai genitori. La dott.ssa Carmen Silvestri si e’ resa disponibile ad orgarnizzarli ad un costo 
di £380 per ciscun workshop, uno gia’ quest’anno e due nel 2024. La proposta e’ di approvarli 
sotto condizione dell’erogazione ed effettiva disponibilita’ dei fondi.  
A.Gaglione propone di parlarne nuovamente dutante la prossima riunione del Comites 
quando vi sara’ un’idea piu’ chiara riguardo ai fondi che saranno erogati a breve. 
Dopo ampia ed esaustiva discussione, si concorda di approvare la realizzazione del workshop 
per l’anno 2023, a condizione che vi sia la relativa disponibilita’ economica in capo al 
Comites. 
Si vota per alzata di mano ed il Comites approva all’unanimita’. 
 
B) Il 30 settembre p.v. e’ fissata la scadenza per la presentazione dei progetti integrativi. Al 
momento si discute di due progetti, oltre a quello della Comunicazione ed Ufficio Stampa 
che sara’ presentato nuovamente:  
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1) Borse di studio in favore dei Connazionali che hanno perso il lavoro (progetto gia’ 
organizzato dal Comites di Scozia ed Irlanda del Nord). 
2) Progetto presentato da Brunello Rosa, “Talented Italians in the UK”. 
 
D. Scarlato propone di aggiungere al progetto presentato da Brunello Rosa anche una borsa 
di studio che copra, anche parzialmente, i costi per studiare nel Regno Unito.  
 
Viene rilevato che i due progetti hanno molti elementi in comune. 
 
Dopo ampia ed esaustiva discussione, si propone di presentare al Ministero solo il progetto 
presentato da Brunello Rosa, “Talented Italians in the UK”. 
 
Si vota per alzata di mano ed il Comties approva con la seguente votazione: 
 
Favorevoli 

1 Alessandro Gaglione 
2 Chiara Cerovac 
3 Mike Petretta 
4 Tony Martorana 
5 Nicola Del Basso 
6 Luciano Rapa 
7 Anna Cambiaggi 
8 Dimitri Scarlato 
9 Livia Grasso 
10 Rino Nola 
11 Elio Alberti 
12 Federico Lago 
13 Golam Maula Tipu 
14 Elena Remigi 
15 Vincenzo Loggia 
 
Astenuti  
 
16 L. Bille’ 
 
Contrari  
 
nessuno 
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C) Progetto Dr Antonsich: si e’ appena conclusa con la presentazione del progetto del Dr Antonsich, 
presso la sede del Consolato, che ha avuto un ottimo riscontro di pubblico. Visto buon risultato, il 
Dr Antonsich propone di scrivere un rapporto, in italiano, che possa essere presentato al museo 
delli’mmigrazione italiana. Per tale ragione, chiede un contributo. Il Presidente chiede di poter far 
pervenire un progetto scritto che sara’ sottoposto all’assemblea. 

D) Il Comites ha recentamente ricevuto due presentazioni di cliniche mediche italiane operanti a 
Londra: Dottore London e Medici italiani a Londra. Entrambe le clinche chiedono una collaborazione 
di scambio reciproco e divulgazione gratuita delle attivita’ svolte in favore della comunita’ italiana. 
A queste queste due realta’, si aggiunge anche una terza clinica, Italian Doctors, che ha 
recentemente stipulato anche una convenzione di assistenza agli anziani italiani. 

Si vota per alzata di mano ed il Comites approva all’unanimita’. 

E) SPID ed EUSS: la discussione viene rinviata a settembre perche’ l’Home office non ha ancora 
pubblicato le linee guida. Riguardo allo SPID, sembra che il Governo abbia intenzione di disattivare 
lo SPID sostituendolo con la carta di identita’ elettronica. Se ne discutera’ alla prossima assemblea.  

4. Varie ed eventuali.  
 
Si discute del progetto integrativo Comunicazione ed Ufficio Stampa e la proposta e’ di 
presentarlo cosi’ come presentato lo scorso anno. 
 
Dopo ampia ed esaustiva discussione, si vota per alzata di mano ed il Comites approva 
all’unanimita’. 
 
Successivamente prende la parola D. Scarlato e comunica che, riguardo alle elezioni europee 
programmate per il prossimo anno, l’Italia non concede la possibilita’ di votare nel Regno 
Unito ai connazionali ivi residenti. Chiede, quindi, ai membri del CGIE di portare all’Autorita’ 
competente questa problematica. 
 
A questo punto, prende la parola L. Rapa che chiede ai membri del CGIE di riportare 
all’Autorita’ competente la proposta di attuare l’icrizione d’ufficio all’AIRE, in occasione del 
rinnovo del passaporto ed, inoltre, di mantenere valide (e di non cancellare) le impronte 
digitali prese in occasione del primo rilascio o primo rinnovo del passaporto. 
 
Infine, A. Gaglione informa che sabato 11 novembre p.v., alle 18.30, si terra’ la presentazione 
del libro “Porro” (organizzata da Nadia Ostacchini) patrocinata dal Comites. 

A questo punto il Presidente, essendo esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, dichiara chiusa la 
seduta alle ore 20.07.     
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Il Presidente         Il Segretario 
Alessandro Gaglione       Chiara Cerovac 

SCREENSHOT	PRESENZE	
	

 
	


